Родители Федякова Сергея Михайловича всю жизнь жили в Павлово-на-Оке, только на два голодных года уехали в село Екатериновку под Куйбышев, и именно там 8 ноября 1920 года родился у них сын Сергей. А через год они вернулись в Павлово. Здесь Сергей окончил 8 классов, в 1936 году – фабрично-заводское училище при Павловском заводе автотракторного инструмента имени А.А. Жданова. Работал токарем в механосборочном цехе этого завода. Здесь зародилась его мечта об авиации. С 1938 года он одновременно обучался в аэроклубе.
В 1940 году Федяков направлен по комсомольской путевке в Энгельсскую военную авиационную школу пилотов, где и застала его война. Как раз шли последние экзамены, последние полеты. Казалось, еще немного, и он полетит на фронт. Об этом мечтали, об этом почти все время говорили, строили планы. Но на фронт Сергей Федяков попал только через год, который прослужил в запасном полку в Куйбышевской области.

Весной 1942 года началась напряженная летная подготовка на самолете, на котором предстояло воевать – штурмовике Ил-2.

В Начале ноября 1942 года Сергей Федяков в боях Великой Отечественной войны в составе действующей армии. Воевал в составе 872-го авиаполка на Волховском фронте, который был составной частью Ленинградского фронта, хотя эти фронты и разделяло кольцо блокады, упиравшееся в Ладожское озеро.

14 ноября 1942 года состоялось боевое крещение молодого пилота. Первый боевой вылет он совершил на штурмовку станции Чудово.
Не раз во время боевых вылетов Федяков был на волосок от гибели. Так случилось и 12 января 1943 года во время прорыва блокады Ленинграда в районе Синявино. Сергей Михайлович в бою был ранен осколком зенитного снаряда в лицо. Обливаясь кровью, Федяков сумел посадить самолет с ходу на взлетно-посадочную полосу, не дотянув до стартового «Т». Пришлось провести месяц в санчасти батальона. Там он узнал , что 18 января блокада Ленинграда была прорвана. Войска Ленинградского и Волховского фронтов соединились. 
10 февраля 1943 года началась Красноборская операция, и снова для летчиков наступили горячие дни. Всего за январь, февраль и март 1943 года Федяков совершил 38 успешных боевых вылетов, за что был награжден орденами Красной Звезды и Красного Знамени. Ему было присвоено звание «младший лейтенант». 

В июле 1943 года командованию Ленинградского и Волховского фронтов стало известно, что немцы готовят удар, чтобы южнее Ладоги снова замкнуть кольцо блокады. Было решено упредить противника. 22 июля этот удар начался в районе все того же Синявина. В это время белые ночи еще не совсем покинули ленинградскую землю, лететь практически можно было круглые сутки. И летали… Приземлялись не затем, чтобы отдохнуть, а только перевести дух, дозаправиться бензином и пополнить запас.  Федяков в то время уже летал на модифицированном двухместном штурмовике Ил-2. 
В июне 1943 года звено Федякова штурмовало узловую станцию Мга. Именно через нее в конце августа 1941 года прошел последний эшелон из Ленинграда на Большую землю. Штурмовики прорвались сквозь завесу огня, пилоты выполнили задание. Эшелон с боеприпасами, разгружавшийся на станции, был взорван. Но во время боя самолет Сергея Федякова был подбит огнем зенитной артиллерии. С трудом перетянул линию фронта, при приземлении на мелколесье получил серьезную травму и контузию. Очнулся в медсанбате. Оттуда его отправили в госпиталь, где он провел почти месяц.
В октябре Федякову командир полка вручил очередную награду    - второй орден Красного Знамени. А в ноябре он получил отпуск домой, в Павлово. Наверное, эти 10 дней стали самыми счастливыми в жизни Сергея: разговоры по душам с матерью, встреча рабочими родного завода, прогулки по знакомым с детства местам, теплый прием земляков, в глазах которых он читал уважение и гордость за него, за его награды.
13 января 1944 года весь день штурмовики летали на разведку и штурмовку. А 14 января с Приморского плацдарма, что на берегу Финского залива напротив Кронштадта, начался разгром немецко-фашистских войск по Ленинградом. 15 января в первый день операции по освобождению Новгорода Федяков в паре с младшим лейтенантом Дайнеко первыми появились над полем поя в районе Подберезья. Отбомбились по скоплению автомашин, проштурмовали их. Пять машин были сожжены, было уничтожено не менее взвода пехоты. Через три дня группа Федякова в четыре самолета четырежды проштурмовало автоколонну противника, отступающего из Новгорода и, несмотря на сильный зенитный огонь, уничтожила до 30 автомашин и подвод. На следующий день на этой же дороге повторила налет на другую колонну фашистов. А еще через день древний Новгород нашими войсками был освобожден. 
Вечером 27 января перед строем полка командир зачитал приказ командующего Ленинградским фронтом Генерала А.А. Говорова о победе под Ленинградом. И впервые небо Ленинграда осветили не смертоносные снаряды, а салют в честь защитников города. Федяков, находясь на соседнем Волховском фронте, естественно, не видел фейерверка и не слышал раскатов артиллерийского салюта. Но он знал, что Ленинград салютует и им – воинам Волховского фронта, внесшим немалую лепту в полное освобождение города Ленинграда от блокады.
К марту 1944 года заместитель командира штурмовой эскадрильи 872-го штурмового авиаполка 281-ой штурмовой авиационной дивизии 13-ой воздушной армии Ленинградского фронта старший лейтенант Федяков совершил 105 боевых вылетов, в том числе 85- ведущим группы. Уничтожил значительное количество техники и живой силы врага.

19 марта 1944 года командир полка подполковник Кузнецов представил Федякова к званию Героя Советского Союза. Наградной лист заканчивался словами: «Личным примером храбрости, мужества и находчивости товарищ Федяков воспитывает своих подчиненных в духе беспредельной преданности Родине, горячим желанием выполнить любое задание командования. Сам он и его подчиненные дерутся, не зная страха и не считаясь с жизнью… Волевой и требовательный командир. Повседневно передает свой богатый опыт подчиненным… Товарищ Федяков достоин высшей правительственной награды – звание Героя Советского Союза».
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 августа 1944 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№4477). Несколько позднее он был награжден орденом Александра Невского.
Два года беспрерывно провел Сергей Федяков на фронте – с сентября 1942 года по ноябрь 1944 года. За это время он совершил 158 (а по некоторым данным – 276) боевых вылетов, из них 105 – в качестве ведущего группы. Последние боевые вылеты провел при освобождении эстонского острова Сааремаа в Моонзундском архипелаге.

После войны продолжил службу в Военно-воздушных силах, но, как это ни было тяжело, пришлось по состоянию здоровья расстаться с боевыми самолетами и летать командиром экипажа на маленьких пассажирских «яках».
В январе 1960 года в связи с сокращением Вооруженных Сил с авиацией пришлось окончательно расстаться. А вот с Ленинградом, который не щадя жизни защищал, Сергей Михайлович расстаться не смог. Он работал командиром экипажа пассажирского самолета в Гражданской авиации СССР. Позднее С.М. Федяков работал на одном из авиационных заводов, руководил опытными полетами, осваивал новую авиационную технику. Вел большую общественную работу.

Сергей Михайлович Федяков умер 4 января 2009 года. Похоронен на Никольском кладбище Александро-Невской лавры в Санкт-Петербурге.
