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   Особый дух витает там, где родился, рос, познавал новое. Мнение это вполне справедливо, ибо в жизни каждого человека наступает момент, когда становится необходимым начать отдавать себя: посвящать уже свою жизнь другим, как другие посвящали тебе. Выражением этого состояния и является данное исследование. В нем мы делимся своими чувствами, рассказываем о том, что волнует нас сегодня и, одновременно, делаем попытку найти новое в героической истории нашего города, шире взглянуть на вклад горьковчан в победу над фашизмом. Еще Константин Симонов говорил, что о Великой Отечественной войне всего не знает никто.
   Военное поколение свое дело сделало. Все в нашей современной жизни оплачено его кровью. Теперь дело за нами. Ведь в наших жилах течет кровь наших прадедов! А значит, не угаснет вера в добро! Не  прервется связь поколений! Мы были и обязаны оставаться единым народом с общей исторической памятью!
   Нелегкая задача выпала в годы Великой Отечественной войны на долю медицинских работников города Горького. Они оказывали помощь раненым на поле боя, в медсанбатах, специальных санитарных поездах и пароходах, полевых госпиталях и эвакогоспиталях тыла. Только в последних за годы войны прошли лечение 550 808 солдат и офицеров, из которых медики вернули в строй более 72% раненых и 90% больных воинов. Доброй памяти заслуживает работа медиков-горьковчан, требовавшая великого самопожертвования и мужества. Их медицинский подвиг – часть большого вклада города Горького в Победу. 
   В нас живы уважение и любовь к этим людям. Порой нам кажется, будто мы не в памяти переживаем то, что было уже и прошло, а как бы сами попадаем в прошлое и… тянем за ниточку, чтобы вытянуть на белый свет воспоминания, что дороги им, что дороги нам…
   Накануне кто-то бросил клич: – Ребята! Давайте на память сфотографируемся. Воскресным утром собралась вся группа без пяти минут дипломированных врачей у памятника Чкалову. Лица сосредоточенные, конечно, впереди еще один госэкзамен. Если бы знать, 
какой экзамен ждал их уже сегодня…  Кто-то предложил погулять по городу. Многие отказались. И Люда Попова отказалась тоже. Она шла домой, когда на площади из репродуктора услышала… война…
    …Юра Голубев был в школе отличником, мечтал посвятить себя медицине. Это Районный отдел народного образования собрал вместе Юру, Сашу Когана, других ребят в один 10 класс со всего Ленинского 
района – всех отличников. Их хотели сберечь – ребят, подающих надежды, умных, талантливых. Какую надо иметь уверенность в победе, чтобы и тогда, в тот первый, самый трудный год думать о будущем… И все-таки академический выпускной класс они так и не закончат. Юра получит направление в пехотное училище. Александра Когана эшелон будет уносить на запад…
    …Еще в субботу девушки затеяли печь пироги. Замесили на ночь тесто, а утром затопили печь. Зоя готовила начинку. Таня раскатывала тесто. «Сестренка, включи радио, – попросила Таня, – может концерт передают, очень хочется послушать музыку». Зоя повернула рычаг динамика…  – в дом вошла война… непрошенная…  Еще никто не мог представить, сколько всего придется пережить…
   Зоя Клюкина работала секретарем на заводе «Красная Этна». Окончив в 1941 году 6-месячные курсы медсестер РОКК, девушка была направлена хирургической медсестрой в эвакогоспиталь №2805. Только в Ленинском районе в течение июня-августа было сформировано шесть эвакогоспиталей, которые были размещены в зданиях школ №№ 97, 99, 102 (ныне 96), 106, 123 и во Дворце культуры им. В.И. Ленина. В августе 1943 года один из них, №2805, был отправлен на фронт. По пути следования эшелон, в котором находился личный состав эвакогоспиталя,  попал под бомбежку вражеской авиации. Начальник госпиталя, Корякова А.Н., была убита. Не удалось найти заместителя начальника госпиталя капитана Бердникова М.В. Найдена была только часть тела, голень в сапоге; принадлежность ее определи только потому, что сапог был подписан. То было время разлук, утрат, страданий, непосильного труда. Но близилась радость победы, близилось счастье освобождения от бремени войны…
   21 апреля 1945г. нашими войсками над территорией Польши сбит вражеский реактивный самолет Фокке-Вульф. Экипаж  самолета во главе с личным пилотом Гитлера генералом Гансом Бауэром попадает на лечение в Горьковский фронтовой госпиталь военнопленных №2805 (прежде – эвакогоспиталь №2805, что функционировал в здании школы №123 Ленинского района, г.Горького). Это ли не творение истории: лечить  врага, не унижая, не оскорбляя, не издеваясь над ним. 
   В мае 1945г. горьковские военные врачи (Бахтиярова З.С., Кельберг З.Ф. (в девичестве – Клюкина), будут лечить немецкого солдата-радиста Хайнца Шефера, которому 2 мая 1945г. высшее командование вермахта поручит зачитать по радио Акт о полной капитуляции Берлинского
гарнизона – обстоятельства, сообщения о котором так ждал И.В.Сталин от Г.К.Жукова. 

   В один из утренних обходов раненые и больные военнопленные подали  Зайнаб Садыковне Бахтияровой лист бумаги, на котором выразили свою искреннюю благодарность за пребывание в госпитале №2805. Под коротким текстом на немецком языке расписались 33 человека.                         

   Спустя 19 лет после войны в адрес З.С. Бахтияровой из Германии пришли письма от бывших немецких военнопленных, лечившихся в госпитале №2805.  В письмах были слова:  «Вы  лечили  не  только  раны,  но  и души», «…мы – топтали сапогами Вашу Родину,  Вы – лечили нас, отдавали нам свой сахар…», «…внимательно и заботливо относились врачи к нам, людям, которые принесли им столько бед и несчастий».

   У Зайнаб Садыковны Бахтияровой погиб в бою сын, рядовой Бахтияров 
Фуад, ему было 22 года. С неизбывной материнской тоской о нем, лечила  
она тех, кто убивал наших солдат, убил самого дорогого ей человека.
   После войны бывшие пациенты-военнопленные госпиталя №2805 стали:
- Густав Розенау – зам. директора машиностроительного завода в г.Даргун;

- Хельмут Бахман – сотрудником народной полиции г.Берлина;

- Фриц Фоке  – таможенным служащим в г.Магдебурге;

- Бруно Рудольф – окружным секретарем юношеской организации в г.Риза;

- Хорст Майсснер – учителем в г. Рибниц-Дамгартен;

- Хайнц Шефер – руководителем строительства в г.Эберсвальде;

- Вольф Кунт  – секретарем молодежной организации в г.Берлине.

   В мае 1945 года Елена Александровна Рыжова, медсестра Горьковского фронтового госпиталя военнопленных №2805, будет играть в комедии Н.В.Гоголя «Ревизор» в Оперном театре Берлина!
   Разведчики А.П. Берест, М.А. Егоров и М.В. Кантария – чьи имена в нашей стране знает каждый – водрузили Знамя Победы над Рейхстагом, навсегда войдя в историю Родины. Горьковчанки из Ленинского района города Горького, наши женщины-медики Зоя Федоровна Кельберг, Зайнаб Садыковна Бахтиярова, Елена Александровна Рыжова, – труженики тыла и воины фронта – водружали Знамёна Победы над Миром.    
   Уважаемые ребята нашего поколения, вклад нашего народа в Победу – это напоминание тем, кто не помнит истории, кто стремится к ее пересмотру, кто забыл, что победили мы в этой войне, потому что отстаивали идеалы добра!  
   Нам не хочется ставить точку…  Да и разве может быть поставлена точка! Ведь впереди у нас новые встречи, интересные факты, письма, фотографии…                                
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