Экскурсия «Память сердца: землякам-нижегородцам посвящается

 (Горбунов Е.Н., Лежнёв Д.М., Кузовкин С.П., Кучерявая М.В.)»
Здравствуй, мой прадед! Здравствуй, родной!
Жизнь твою срезало страшной войной.
Мы только в фильмах сейчас, в наше время,
Видим, как вы выносили то бремя.
Более 36 тысяч жителей Ленинского района были призваны и ушли добровольцами на фронты Великой Отечественной войны. 7812 из них погибли, 2917 пропали без вести. 14тысяч наших земляков были награждены орденами и медалями. Память о них хранят фронтовые фотографии, воспоминания детей, внуков и  правнуков, улицы и переулки нашего города, которым были даны их имена. Наши земляки воевали на всех фронтах Великой Отечественной войны. 

Среди защитников нашей Родины были и жители нашего микрорайона. Они воевали на разных фронтах и судьбы у них разные, но все они встали на защиту своей огромной и горячо любимой Родины в момент великой беды.
Очень непростая и удивительная судьба у Марии Васильевны Кучерявой. Трудная жизнь выпала на ее долю, но «жили дружно, - вспоминала Мария Васильевна. - …Когда немцы заняли нашу деревушку Песчанку, то сразу повели себя нагло, как хозяева. Тут же на свет выползла всякая нечисть с белыми повязками на рукавах – полицаи. И так было горько на душе, что невозможно оставаться в стороне…».
Как-то раз в дом отца Марии Васильевны постучался ночью военный командир Советской Армии и попросился переночевать. Оказалось, что он разведчик из партизанского отряда Иван Зернов. Именно с этого случайного знакомства и началась для тогда еще девочки Маши настоящая война.
Сначала она пекла хлеб для партизанского отряда, а ночью эту выпечку доставляли бойцам... Позже она доставляла посылки в партизанский отряд. 
В начале 1942 года Мария стала связной-разведчицей партизанском отряде.  Она часто рисковала своей жизнью, ведь ей приходилось ходить через немецкие гарнизоны, полицейские посты.
Приходилось Марии Васильевне быть свидетелем и участником боев. Страшный бой был возле деревни Раковка. Фашисты забрали партизанские семьи - детей, стариков, жен, матерей - и повезли в местечко Городки, где находилось гестапо. Но по дороге их встретили партизаны и перебили почти весь конвой, а семьи партизан освободили.
На действия партизан немцы отвечали запредельной жестокостью. В отместку за нападение на немецкий конвой всех жителей села согнали в клуб, облили его бензином и подожгли. Тех, кто пытался выскочить, добивали из автоматов. После этих событий Мария Васильевна дома уже не появлялась, ее забрали в отряд.

Позже она узнала, что всю семью расстреляли фашисты.
Мария постоянно была в разведке. По ее наводке были пущены под откос вражеские поезда, отбит и роздан населению скот, который немцы собирались угнать в Германию.
Мужественная партизанка Мария участвовала в многочисленных боях против фашистов, полицаев, украинских националистов с винтовкой в руках и санитарной сумкой.

О героической юности Марии Васильевны, ее мужестве и отваге рассказал в книге «Партизаны-нижегородцы в Великой Отечественной войне» один из руководителей щорсовского подполья, политрук роты В.Г. Анапрейчек: «…в 1944 году в День Красной Армии Мария Васильевна принимала участие в бою под Ковелем по разгрому немецкого гарнизона. Это она обнаружила группу фашистов, которые в белых маскхалатах ползли в тыл роте, ведущей бой. Фрицы были уничтожены пулеметным огнем». Вот такая она была бесстрашная.
С окончанием войны началась мирная жизнь и для семьи Марии Васильевны. В 1946 году родилась дочь Валя, а в 1946 году муж Марии погиб от рук бендеровцев. Мария Васильевна покинула Западную Украину и уехала на родину, в Песчанку. Здесь и встретила свою вторую любовь - фронтовика Николая Васильевича Кучерявого. С ним приехала в Горький. С 1968 года Мария Васильевна жила  в нашем городе. Работала на стройке, а затем на заводе «Красная Этна». Воспитала троих детей. Приехав в наш город, вела большую общественную работу, выступала на собраниях и митингах, рассказывала школьникам о фронте, о том, чего стоила нашей стране Победа. Не раз она была и в нашей школе. К сожалению, Марии Васильевны уже нет рядом с нами, но мы нашли немало материала о ее боевом пути в архивах школьного музея.

    В период Великой Отечественной войны воевала вся планета. Война настигла, в том числе,  и семью Кузовкина Сергея Петровича, прадеда выпускницы нашей школы Слюняевой Ирины. 

Кузовкин Сергей Петрович родился в марте 1911 года в Харьковской области Чугуевского района села Каменная Яруга. После окончания школы Сергей Петрович поступил в промышленно-экономический техникум города Харькова, который с успехом окончил. 

Затем работал на шахте в Донецкой области. 
Здесь он встретил первую любовь, женился, у него родился сын, и все бы шло своим чередом, если бы не трагедия, которая перевернула судьбу не только Сергея Петровича, но и судьбы множества людей. 

22 июня 1941 года фашистская Германия напала на Советский Союз. Сергей Петрович поступает в Харьковское высшее командно-инженерное училище. И после окончания сразу на Сталинградский фронт.
Сергей Петрович всегда вспоминал  битву за Сталинград. В Сталинграде "юнкерсы" летали на высоте всего метров двести. Искали нашу артиллерию и огневые точки. И бросали гранаты, мины, небольшие бомбочки. А они все это видели, искали для себя какое-нибудь углубление, и старались продавить грудью асфальт, чтобы спрятаться. Думали, что в маленькой ямке удастся укрыться. Уже после войны, когда он сам летал на самолете, с высоты двести метров видел колодец, на нем ведро стоит и кружка. А они пушки маскировали хворостом, бурьяном и думали, что их никто не заметит.

После Сталинградской битвы Сергею Петровичу вручают первую награду Орден красной звезды

На войне вместе с горем, смертью товарищей, кровью он встретил и любовь всей своей жизни. Мосолова Александра Константиновна 1921 года рождения после окончания медицинского училища как военнообязанная в 1942 году призвана на фронт. Она выносила раненых с поля боя и ухаживала за тяжелобольными. Среди крови и боли вдруг забрезжила искорка надежды на счастье, которая и спасла два горячо любящих сердца. Однажды Сергей Петрович подарил Александре свою офицерскую шапку. Во время очередного обстрела все бросились спасаться в блиндаж, а у Александры вдруг упала шапка. Саша встала на колени и судорожно стала искать то, что было для нее дороже жизни, но вдруг очередной взрыв….. бомба попала в блиндаж, все погибли. Саша сжала в руках найденную шапку, и слезы потекли у нее из глаз. Вот так подарок Сергея спас любимую.

В 1944 году у них родился сын Виктор. Наша армия была уже на польской границе. Сергей Петрович получает медаль «За взятие Варшавы». Маленького Витю Александра оставляет тете и снова на фронт. Так вместе они дошли до Берлина. 
После Победы Сергей Петрович остается служить в Германии в городе Кала комендантом в звании майора. 
Через 2 года Сергей Петрович и Александра вернулись в Донецкую область на шахту. Там у Сергея и Александры родился второй сын. Когда дети выросли, переехали в Нижний Новгород: старший работать, а младший учиться. Так Сергей Петрович  с женой оказались в нашем городе. 1961 году после продолжительной болезни Сергей Петрович скончался.

На Сталинградском фронте воевал и наш земляк Лежнёв Дмитрий Михайлович. О нем нам рассказала семья воспитанника дошкольных групп Барышникова Владимира.
Лежнёв Дмитрий Михайлович родился в с. Большое Мокрое Нижегородской области. Учился в школе, работал на земле… 10 марта1942 года, едва Дмитрию Михайловичу исполнилось 18 лет, его призвали на фронт и направили в танковое училище. Затем в только что сформированный 10-й гвардейский танковый полк, в составе которого он воевал до 01.12.1944 года. 
Полк вел боевые действия под Сталинградом со 2 декабря 1942 по 13 января 1943 г. Затем был передан в состав 21-й армии Донского фронта, в которой с 41 по 31 января 1943 г. участвовал в разгроме окруженной под Сталинградом группировки. 

При защите Родины  24 сентября 1944г.  Дмитрий Михайлович был ранен осколком мины в правую кисть и предплечье, а также лицо. В связи с чем, был уволен в запас 1 декабря 1944 по ранению. Награжден Орденами Отечественной войны II и I степени. 

После Войны трудился на Горьковском Автомобильном заводе. За ударный труд был неоднократно награжден. Всю жизнь прожил в Ленинском районе г. Нижнего Новгорода. Ушёл из жизни 12 июля 2003 г. 

Война велась не только на западных границах нашей Родины. Горячо было и на востоке. О боевом пути Горбунова Евгения Николаевича нам рассказал его правнук, выпускник нашей школы Панькин Роман.
Горбунов Евгений Николаевич родился 23 сентября 1919 года в деревне Отерево Вадского района Горьковской области. У Евгения Николаевича было 2   брата. Жили очень бедно. Спали на полу. Работали в местном колхозе. Мать умерла очень рано, когда Евгению было 4 года. На воспитание детей взяли родственники. 

Закончил Евгений только 4 класса, надо было работать, помогать семье, в которой он воспитывался.

В 1939 году призван в ряды Советской Армии. Был курсантом железнодорожного батальона. Прошел обучение по военной специальности сапер. В 1940 году был направлен на Дальний Восток. Основной его военной специальностью стало водолаз-сапер. 
Всю службу с 1940 по 1948 год прошел на Дальнем востоке. В тяжелых условиях вели разминирование под водой на Амуре. Окончил военную службу в 1948 году. Вернулся домой в апреле 1948. 9 лет нес военную службу. Получил контузию при разминирование подводных мин, потерял слух. Лежал в госпитале, но все равно вернулся к службе.

После войны вернулся в город Горький, поступил на завод «Красная Этна» в крепежный цех по специальности волочильщик. Женился на Лизунковой Екатерине Георгиевне, которая всю войну проработала на заводе, делая снаряды для фронта. Тут они и познакомились. Молодым рабочим предложили самим строить дома на территории и около завода. Так появился поселок Дачный. У Евгения и Екатерины родились сын и дочь, которые обучались в школе 138. Крепежный цех были шефами школы. Евгений Николаевич оказывал шефскую помощь в строительстве нового здания школы.

В 1980 году вышел на заслуженную пенсию.Имел медали за Боевые заслуги и Доблестный труд. В 1989 году 11 мая ушел из жизни. 

Великая Отечественная война – это темное пятно протяженностью в четыре года в истории России. Наши предки внесли огромный вклад в победу над захватчиками, и именно они сделали это темное пятно на тон светлее. Для нас Великая Отечественная война – это те моменты, которые мы не должны забывать ни на минуту, ведь мы – продолжение истории. 

